



王桂芝：“刘胡兰式”的女英雄

□记者 王锦春 张洪涛 马治卫 文/图

(上接5版)

投身革命运动,让王桂芝看到了新的希望,她把自己的全部贡献给了革命事业。她把年仅13岁的大儿子任传贤送到部队当兵,上级看任传贤年龄小,担心他在部队吃不消,就不同意王桂芝的决定。在王桂芝的多次要求下,上级才同意让任传贤来到部队,当了一名通讯员。儿行千里母担忧!当儿子即将跟随部队离开时,王桂芝突然不舍起来,她拉着

儿子的手,千叮咛、万嘱咐,眼角的泪水止不住流了下来。可是为了穷苦大众,这点不舍又算得了什么?想到这里,王桂芝擦掉泪水,望着儿子前行的方向,心里默默为儿子祈祷。

在部队,13岁的任传贤勤快、勇敢,多次出色完成任务。之后,任传贤跟随部队戎马半生,最终在江西落户,离休后在上饶生活。



王桂芝的革命烈士证书

积极投身土改斗争

据《中共周口党史人物传》记载,1947年1月,根据中共中央《五四指示》精神和豫皖苏地区发出的土改指示,土地改革在太康县9个区逐步展开。为加强对土改运动的领导,县委副书记王法洲带领20多人到四区搞土改。

当时,土改工作队开办了土改训练班,王桂芝就是其中的学员。在学习的过程中,王桂芝真正懂得了为什么要进行土改,并掌握了一些对敌斗争的方法,她参加土改斗争的热情更加高涨。

据王桂芝女儿任桂莲回忆,王桂芝积极参与土改斗争,她经常鼓励怕地主报复的贫苦农民起来斗争。在分地主的浮财时,她总是把浮财分给其他农民,从不考虑自己。乡亲们都把她当成知心人,有事找她商量,有问题向她反映。王桂芝在村民心目中的地位越来越高,谁家有个困难事,她都带领群众去帮忙,时间长了,群众都称她“王老太”。

在土改斗争中,村民任中言害怕地主报复,白天分到的浮财,到了夜里再偷偷给地主送回去。王桂芝了解情况后,主动找到任中言,给他讲党的土地政策,让他消除了顾虑。高庄的地主高元扬言:“谁分我的东西,晚上都得给我送回去。”王桂芝听说后,带着农会干部,找高元算账。在王桂芝带领下,孙桥、大任庄一带的贫苦农民阶级觉悟空前提高,涌现了许多积极分子。

随着土改运动不断深入,斗争形势日益明朗。但是,在

太康当地活动猖獗的河南省国民党七区专员、保安司令兼太康县县长郭馨坡并不甘心,他网罗一些武装人员以商丘为依托,做垂死挣扎。

1947年,太康县委工作队在东刘桥村召开公审大会,公审罪大恶极的地主刘老钱。至今,82岁任桂莲依然清晰记得当时的情况。任桂莲回忆,当时,她跟随母亲参加公审大会,刚开始,群众不敢上台揭露刘老钱的罪行。就在这时,王桂芝跳上批斗台,第一个揭露刘老钱的罪行。在她的带领下,受到地主压迫的群众纷纷上台,怒斥刘老钱。

而此时,刘老钱的儿子、在郭馨坡部队里当小队长的刘明儒化装埋伏在会场周围,妄图伺机把刘老钱救走。由于事先做了周密部署,刘明儒并未得逞。可是,王桂芝带领群众批斗刘老钱的事,却被刘明儒记在了心里。

当时有人担心王桂芝会出危险,劝她躲一躲,可她却不屑一顾,反而坚定地说:“咱们和敌人的斗争就是你死我活的斗争,这些反动的东西,你越是怕他,他越欺负你,咱们只有团结起来和他们斗,才能得到胜利。”

为了挫伤王桂芝的积极性,敌人散布谣言说:“王桂芝的儿子在部队里失踪了。”王桂芝听到这个消息后,不但不悲痛,反而斗争情绪更加高涨,她对传递消息的人说:“我把儿子交给共产党就一百个放心,他就是为革命牺牲了,也是光荣的!”

组织群众支援部队

在进行土改斗争的同时,王桂芝还积极组织群众支援部队。据《太康县志》记载,1947年8月,刘邓大军挺进大别山,经过太康县境内时,人民群众热烈欢迎,并筹集大批面粉、肉菜支援部队;部队则把200匹军马送给县北革命根据地的贫困农民,支援生产。

为了给路过部队做好后勤保障工作,王桂芝带领群众给驻扎在任庄的部队找房子,安排住宿。当时,人民群众生活还十分困难,但是,她带领大家克服一切困难,为部队筹集面粉、肉菜、柴草,解了部队物资缺乏的燃眉之急,并积极带领广大妇女为战士做军鞋,动员广大农村青年参军入伍。部队

走后,王桂芝精心护理留在太康养伤治病的伤员,使这些伤员很快恢复健康,返回了部队。

任桂莲至今难以忘记母亲整理村民送来烙饼、鞋子的场景。“当时,村民做好的鞋子、烙好的饼子由专人挑着扁担送到我家,母亲仔细检查后,将物品装到‘红车子’上给解放军送去。”任桂莲说。

就这样,在王桂芝带领下,淳朴善良的村民筑起了支援部队的补给线。刘邓大军在任庄村进行了短暂停留,就是在这期间,任庄村的100多户老百姓在王桂芝的号召下,将赶制的数千双鞋子送给解放军。

视死如归英勇就义

此时,土改斗争仍然在如火如荼地进行。据《中共周口党史人物传》记载,1947年9月12日,豫皖苏区党委来太康检查土改工作,在四区搞土改的王法洲同志回县汇报工作。这一消息被郭馨坡得知,他立即让人带领武装向大廖庄、孙桥、大任庄扑去。这天早晨,王桂芝等人正在孙桥集上向群众宣传党的土地改革政策。在大廖庄、大任庄,敌人见到革命干部和土改积极分子就抓。当敌人得知王桂芝在孙桥集上时,立即赶赴孙桥。

“砰砰砰……”一阵密集的枪声,打破了集市的喧闹,王桂芝被敌人团团围住,不幸被捕。之后,敌人将王桂芝和其

他被俘人员一起押送到邻近的柘城县。采访当日,任桂莲回忆起当时的场景,忍不住哭出声来。那天,王桂芝早起后,就低头趴在任桂莲枕边,叮嘱她起床后,别忘到厨房里热点馍吃。随后,王桂芝说:“我去孙桥赶集去了,如果我回来晚了,你和二哥就在村子里玩,别到外面乱跑。”

之后,任桂莲和二哥任传山一直在屋子里等着母亲回来,可始终不见母亲回家。眼看就要到中午了,任桂莲再也等不及了,就一路小跑去孙桥的集市上寻找母亲。

(下转7版)